

# El Eco de Cartagena



Diario decano de la Prensa del Reino de Murcia y de la Región de Levante

## El Ministro de Fomento en Cartagena

La gratitud del pueblo al buen Gobernante

Cartagena, nuestra amada ciudad, tanto tiempo ansiosa de hallar la mano bienhechora que removiese los obstáculos que la impiden seguir el camino del engrandecimiento, digno de su importancia y de su historia, el cual ha sabido trazarle con su entusiasta voluntad el excelentísimo Corregidor cartagenero Alfonso Torres, se muestra ahora satisfecha en lo más profundo de sus aspiraciones y agoradecida grandemente al ilustre Consejero que por sus propios méritos ha sido elevado al alto sillal del Ministerio de Fomento por obra y virtud de la regeneradora situación política que trajo a España el gesto glorioso del benemérito general Primo de Rivera.

Cartagena no podía menos de sentir esta satisfacción y esta gratitud hacia el Ministro de Fomento, máxime cuando en su beneficiosa gestión en pro de importantes intereses locales ha ocupado preferente atención la solución completa y perenne del más primordial de los problemas cartageneros, el de la traida de aguas, sin cuya consecución Cartagena habría de conformarse a arrastrar una vida precaria y ruñosa, cerrando el horizonte a sus más bellas y justas esperanzas de engrandecimiento y bienestar, y a ser la «Centineta» en este esplendoroso resurgir de los pueblos españoles.

Después el pueblo cartagenero venientemente poder sentir estos nobles sentimientos de gratitud al señor Conde de Guadalhorce y en su persona al Gobierno que tan dignamente dirige nuestra nación y ayer tuvo la dicha de poder hacerlo cumplidamente al recibir la visita de tan ilustre Ministro.

La manifestación popular de agradecimiento y cariño que a su llegada a Cartagena se tributó anoche al señor Conde de Guadalhorce le hablaría bien elocuentemente — no hay mayor elocuencia que la de los hechos — de la inmensa gratitud que sentimos todos a la justa obra de gobierno que con nosotros se hace al atender las aspiraciones que tanto bien han de proporcionar a nuestra ciudad y a nuestros campos. Y en este solemne y grandioso homenaje en que todas las voluntades se han unido en nombre de Cartagena para aclamar al buen gobernante que ha de traer la salvación a este olvidado rincón levantino, habrá podido ver el Conde de Guadalhorce cómo el pueblo, el verdadero pueblo, el que entusiasta y laborioso sólo busca la prosperidad del terruño en que ha nacido, al hacerle justicia atendiendo a sus demandas y a su derecho a engrandecerse, eleva su vista nublada por las lágrimas del agradecimiento a las alturas del Poder, identificándose con el Gobierno en un solo anhelo y en su solo amor: una Patria grande, España; y cómo también sabe agradecerlo, cuando como ahora, el gobernante, a diferencia de antes, llega hasta ponerse en contacto con ese mismo pueblo para oír su voz y ver sus necesidades, y atenderlas y remediarlas.

Cartagena, por sus dignos representantes, ha exteriorizado al Ministro sus justas aspiraciones y espera perseverante, como la roca en el mar combatida por las olas, que se

su escudo — la favorable resolución de todos sus vitales problemas.

### En la Circunscripción

Desde las primeras horas de la mañana de ayer se notaba extraordinaria animación en los pueblos de nuestra circunscripción, por donde había el Ministro de pasar.

El Albuñón, Los Dolores, Media Salla y San Antón tienen levantados preciosos arcos de flores. En el último de estos pueblos lee al Ministro una inspirada salutación la señorita Antonia Carrillo, a la que acompañaban numerosas jovencitas ataviadas lujosamente.

Los cuatro arcos han sido una maravilla, habiendo merecido sus organizadores la felicitación del Ministro.

### En la ciudad

Correspondiendo a la invitación del alcalde accidental señor Mediavilla, la ciudad se vistió de gala. Los balcones de todas las casas estaban engalanados y en letreros luminosos se leía «Viva Guadalhorce!».

Las iluminaciones, soberbias y lucidísimas dignas de los mayores aplausos el Banco de España, Consulado de Bélgica, Ateneo, Palma Valenciana, «Casa Gal», Club Victoria, Gran Hotel, Peña Californa, Casino, Sindicato Minero, Banco Hispano Americano, Unión Mercantil e Industrial, Federación de Dependientes, Club Gavira y otras muchas casas.

El Ayuntamiento inauguró una espléndida iluminación dibujando toda la fachada, que por su variedad y elegancia mereció unánimes elogios.

En la Puerta de Murcia fue colocado un artístico arco de follaje con figuras de escayola y profusión de luz, en el que se leía por un frente «Viva el Ministro de Fomento» y por el otro «Cartagena a Guadalhorce».

Desde la Plaza de España hasta el Ayuntamiento las calles del trayecto aparecían iluminadas con un derroche de luz eléctrica en forma de guirnalda adornadas con flores, haciéndolo desde lejos la impresión de un túnel luminoso. También lucían cientos de banderas.

El aspecto de la población era verdaderamente fantástico.

### La llegada

En la plaza de España es imponente el público que concurre, ansioso de aplaudir y vitorear, cual se merece, al Conde de Guadalhorce.

Alrededor de las ocho, por haberse entretenido un poco más en Murcia, llegó el coche de S. E. En él venían acompañándole los alcaldes de Cartagena y Murcia.

Estalla ovación clamorosa, se vitorea a España, al Rey y al Gobierno y la masa humana rodea el coche del Excmo. Sr. Conde de Guadalhorce.

Hay un entusiasmo general en todo el público, que desea acompañarlo al Palacio Municipal, para rendirle en las calles el debido homenaje.

El deseo del público fué saciado por el Ministro que con el alcalde Excmo. señor don Alfonso Torres hace su entrada a plé en esta hermosa tierra.

Fué la mayor de las mayores manifestaciones conocidas. A la fuerza pública cuesta improbos trabajos el abrir paso a la comitiva.

Todos quieren estrechar la mano del salvador de Cartagena. Desde los balcones las señoras agitaban pañuelos.

El conde de Guadalhorce sonriente saluda agradecido.

Fué la entrada del Ministro en Cartagena triunfal, inenarrable. Como cartageneros estamos orgullosos de ver que el pueblo no olvida al que bien le hace.

### En el Ayuntamiento

A duras penas ha podido llegar la enorme manifestación al Ayuntamiento. El salón está de gran gala y llegado el Ministro se va a proceder a la recepción oficial.

La muchedumbre queda estacionada en la amplísima plaza de Santa Catalina; quiere que el Ministro saiga al balcón y les hable.

El señor Guadalhorce sale al balcón y se vitorea con un entusiasmo loco al señor conde.

Impuesto el silencio, el Ministro de Fomento dice que el proyecto de las aguas está resuelto y que pronto las tendremos en la ciudad. Agradece emocionado el recibimiento hecho a su persona y refiriéndose al Alcalde Excmo. Sr. don Alfonso Torres, lo presentó como alcalde modelo.

Una ovación indescriptible ahoga las últimas palabras del Ministro.

### La recepción

Inmediatamente se celebra la recepción oficial.

Desfilan por el salón que está radiante de luz, las primeras autoridades de la ciudad que cumplimentan el señor Conde de Guadalhorce.

Después lo hacen representación de todas las entidades de Cartagena, el cuerpo consular, el clero diocesano y castrense, cuerpo de Penales, coronales de todos los cuerpos, órdenes militares; los jueces, caballeros grandes cruces, representación de la guarnición, director del Banco de España; Archiveros; Administrador de Aduanas; Subdelegado de Hacienda, Jefe de Telégrafos, Jefe de Correos; Comisario de Policía; Instituto de 2ª Enseñanza; Escuela Industrial; Idem de Comercio; los presidentes de las Cámaras de la Propiedad y Minera; Obras del Puerto, C. Agrícola y Sindicato Minero; Inspector regional del Trabajo; Cruz Roja, Somatenas, Director Escuelas Graduadas; representación de los productores de plomo, Ayuntamientos de Pacheco y Fuente Alamo; Sociedad de Dependientes; Alcalde de Moratalla, Unión de Vecinos del Campo, la prensa y otras muchas personas que han llenado interminable la relación, de publicarlas.

### La medalla del trabajo

El Ministro de Fomento, impuso en el salón de actos del Ayuntamiento la medalla del trabajo al capatze de las Obras del Puerto Sr. Moreno Cebrian.

### Los honores militares

Por haber llegado de noche no se le hicieron honores militares.

La banda del 70 de línea se situó en la puerta del Municipio y al aparecer el Ministro dejó oír los alegres ecos de la Marcha Real que fué aplaudida, vitoreándose al Rey.

### Conciertos públicos

En la plaza de San Sebastián, la banda de Milán de María dió un concierto y otro en la puerta del Ayuntamiento la banda del regimiento «Cartagena».

### El banquete de gala

A las diez en el teatro Principal se

celebró el banquete de gala en honor del Ministro de Fomento.

El aspecto del teatro es fantástico. Concurren más de cuatrocientos comensales.

El salón está adornado con sumo gusto, habiendo derroche de luz y flores, recibiendo por ello don Mariano Pascual de Riquelme, teniente de Alcalde, don Antonio Bonet, concejal, y don Oscar Nevado muchas felicitaciones.

La comisión del banquete, compuesta por el concejal don Joaquín Portela, don José Martínez de Galinsoga y don Oscar Nevado hacen los honores a los invitados.

La presidencia estaba situada en el escenario y la ocupó el Ministro, teniendo a su derecha a nuestro Alcalde y a su izquierda al Capitán General de este Departamento.

Seguían en dicha mesa el Gobernador Civil de la provincia, Marqués de Rafal, Presidente de la Diputación, Gobernador Militar, Almirante de la Escuadra, teniente de Alcalde don Bartolomé Gómez Moreno, Alcalde accidental don José Mediavilla, ingeniero don Ramón Martínez del Campo, presidente de la Diputación de Albacete, Ingeniero director de las Obras del Puerto don Vicente Maese, directores generales de Obras Públicas y Agricultura, conde de Valle San Juan, Marqués de Rozalejo, Comandante general del Arsenal, General segundo jefe de la plaza, Alcalde de Murcia; representantes de los Ayuntamientos de la provincia de Alicante; Alcalde de Hellín; Jefe de la Unión Patriótica provincial; Rector de la Universidad de Murcia, Arzobispo de Cartagena, ingeniero Jefe provincial de Minas señor Arrojo, presidente del Sindicato de Riegos don Luis Malo de Molina y el presidente del Sindicato Minero de Cartagena-Mazarrón don Alfonso Pérez.

Al penetrar el Ministro en la sala, la orquesta ejecuta la Marcha Real y al público puesto en pie lo aclama, tributándole una gran ovación.

El «Gran Hotel» se ha acreditado una vez más en su fama, sirviendo con prontitud el banquete admirablemente, con arreglo al siguiente menú:

Consommé de ave, en taza, Langostinos Moscovita, Perdices en salmí, Espárragos salsa tártara, Solomillo asado al jugo, ensalada, Troncos al chocolate, Bomba glacé Macedonia, Frutas del tiempo, Café y licores.

Vinos: Bilbainas Cepa Borgoña, Franco Españolas Diamante y Champagne Moët Chandón.

Agua del Taivilla.

### Los discursos

Al servirle el champagne el Alcalde de Cartagena se levantó para hacer uso de la palabra y dijo así:

«Excmo. señor Ministro de Fomento, Excmos. señores Directores Generales de Agricultura y Obras Públicas».

Cumplo ante todo el gratísimo deber de saludaros con el mayor respeto y daros la bienvenida por la honrosa visita que habéis hecho a esta noble ciudad de Cartagena.

Es para mí difícil hoy Sr. Ministro encontrar palabras suficientes para poderos demostrar el profundo reconocimiento y gratitud que el pueblo de Cartagena os guardará siempre y que él con ese cierto instinto de los pueblos ha sabido hoy demostraros en medio de vitorea y aplausos, espalones em-

bas más elocuentes que todos los discursos son esos sentimientos de gratitud y reconocimiento. — Gratitud profunda, Excmo. Sr., ya que habéis sabido con vuestras sabias disposiciones derramar sobre Cartagena tantos bienes al resolver el profundo problema por que ella atravesaba debido a crisis tan profunda como la de nuestra tierra minera, cuando el Sindicato Minero y concediendo tan generosamente el auxilio del Estado a nuestra minería y a nuestros obreros.

Gratitud también por esa sabia disposición que crea las Confederaciones Hidrográficas que han de actuar trayendo a España una nueva base de engrandecimiento y riqueza por que ellas han de resolver el problema agrícola que es el fundamento más principal de la riqueza nacional.

Gratitud también por lo que a Cartagena se refiere porque vemos en la Confederación Hidrográfica del Segura la posibilidad de que en día no lejano sean regados nuestros sedientos y fértiles campos, partiendo siempre de la base de que no queremos utilizar más que aquellas aguas que los demás no necesitan y antes de que se pierdan estérilmente en el mar (Ovación).

Y gratitud por último, señor Ministro, por ese R. D. que con fecha 4 Octubre habéis publicado y viene a traer la vida, la salud y la riqueza no solamente a Cartagena sino a los distintos pueblos de nuestra comarca (Muy bien)

Estos sentimientos de gratitud y reconocimiento del pueblo de Cartagena han cristalizado en un acuerdo que hace pocos días se tomó por el Ayuntamiento de Cartagena, nombrados hijo adoptivo de cuyo nombramiento yo tengo el honor de entregaros el título y en cuyo pergamino va envuelto el sentimiento de cariño y de respeto del pueblo de Cartagena.

Podéis estar seguro de que en todo momento y en todo lugar, allí, donde se encuentre un cartagenero, tendrá siempre un amigo leal que os servirá con el cariño de un hermano. (Ovación). Pero esto no es bastante a juicio de la opinión de Cartagena. Constantemente se presentan en el Ayuntamiento personas y entidades y manifiestan todos su disconformidad con que solamente se concrete a esto la demostración de cariño al Ministro de Fomento, de la ciudad de Cartagena.» Como buena prueba de ello lee un trozo de un libro del Sr. Mediavilla cartagenero también adoptivo, de gran capacidad de trabajo y muy querido de todos.

«La ejemplar conducta del Ministro de Fomento, Mecenas de las más grandes y patrióticas empresas, con las que busca la prosperidad de España le hace acreedor a que se perpetúe su memoria y demosotros nuestro agradecimiento erigiendo una estatua en medio del vergel en que por sus sabias orientaciones quedará convertido el campo cartagenero, que ha de ser fecundizado por las aguas que debido a sus felices iniciativas correrán siempre por él, creando impercedera riqueza y bienestar. Debe elevarse esa estatua en un punto conveniente de nuestro término municipal. Nosotros proponíamos que fuere en la diputación de Pozo Estrecho, donde se celebró la primera asamblea rural pro agua con asistencia de todas las fuerzas vivas de Cartagena y millares